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)شکل زیر گراف  -155 )G گر احاطه مجموعه تعداد و گراف چه  است چند 

 دارد؟ مینیمم

 

 

 
 

)چرا  باشد، ناهمبند Gگراف اگر  -156 )G 2 

 

 

 

 
 

 ترین عضو کم با مینیمال گر احاطه مجموعه یک مقابل شگل گراف در -157

 .پیدا کنید عضو تری بیش با مینیمال گر احاطه مجموعه یک و

 

 

 
 

 ؟باشد درست تواند می گر احاطه مجموعه از زیر تعریف آیا -158

)گراف  , )G V E، است مفروض. D Vگر  احاطه مجموعه یک راG برای هرگاه، .نامیم میv V  داشته باشیم

v D  یا( )N v D  

 

 

 
 )شمارش( ترکیبیاّت :سوم فصل

 
 

 ترکیبیاّت در مباحثی 1 درس

 شیء nشیءاز  kترکیب  -شیء  nشیءاز  kجایگشت   -شیء   nمثالهایی از جایگشت 

,  »ژ «و  »پ «،  »چ «حرف  سه با -1 , ,4 3 2 5 و 1   :است مطلوب دهیم، تشکیل کاراکتر 7شامل  رمز یک 

 .داد تشکیل توان می که رمزهایی کل تعداد )الف

GITEX
Square
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 .یکدیگرند کنار حروف همواره آنها از یک هر در که رمزهایی تعداد )ب

 
 

 .یکدیگرند کنار ارقام همواره آنها از یک هر در که رمزهایی تعداد )پ

 
 

 .باشند هم کنار نیز حروف و هم کنار ارقام همواره آنها از یک هر در که رمزهایی تعداد )ت

 
 

 )ردیف یک در( هم کنار توانند می طریق چند به یازدهم پایه آموز دانش 4 و دوازدهم پایه آموز دانش 5 -2

 :بخواهیم بگیرند اگر قرار

 .باشند هم کنار پایه هر آموزان دانش همواره )الف

 
 

 .)نباشند هم نارک پایه هم آموز دانش دو هیچ( بگیرند قرار درمیان یک صورت به )ب

 
 

 داد؟ قرار درمیان یک صورت به را آنها توان می طریق چند به باشند، نفر 5 نیز یازدهم پایه آموزان دانش اگر )پ

 

 تکرار با های جایگشت

,ارقام  با  -3 ,11  نوشت؟ توان می رقمی چهار رمز چند 1و 2

 
 

برابر است با  های جایگشتشیءتکراری است. تعداد  kآنها  بین در و مفروض است شیءnتعداد  -4

 ................................. 

تا از نوع دوم و  n2تا از نوع اول ،  n1آنها  بین در و مفروض است شیءnتعداد  :تکرار با جایگشت قضیۀ -5

 ....kn  تا از نوعkبا است برابر اشیا این های جایگشت کل تعداد صورت این ام یکسان هستند. در: 

........................................ 
 

,با ارقام  -6 , , , , , ,1 2 2 3 2 4 4  نوشت؟ توان می رقمی 9 عدد چند 1و  5
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 هتل یک در واقع نفره 4 اتاق و یک نفره 3 اتاق یکنفره، 2 اتاق یکدر توانند می طریق چند به نفر 9 -7

 یابند؟ اسکان

 
 

 شمارش به وسیله دسته گل ها

 گلی تهبه چند طریق می توان دساز طریق رسم یک جدول مشخص کنید  -8

 هر از( .کند میخک،انتخاب و رُز مریم، گل نوع سه بین از گل، شاخه سه شامل

 )است موجود فراوان تعداد به گل نوع

 

 

 

 

 

مشخص کنید در شکل زیر سه ستاره و دو پاره خط عمودی را در کنار هم به صورت افقی قرار می دهیم. -9

 نتخاب دسته گلها را نشان می دهد.از ا حالتکدام از انتخاب ستاره ها و پاره خط هر حالت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 تعداد قرار دادن سه ستاره و دو پاره خط عمودی در یک ردیف چند تا است؟ -10

 

 

از نوع ساندویچ و  4نفر به یک اغذ یه فروشی می روند و هر کدام سفارش یک ساندویچ می دهند ، اگر  10 -11

 ا به چند طریق به فروش می رسند؟ساندویچ ههر ساندویچ به تعداد فراوان موجود باشد ،
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به ما بگویند از هر ساندویچ یکی به فروش رسیده ، اکنون مسئله چند جواب  مسئله خرید ساندویچاگر در  -12

 دارد؟

 
 

اگر در مسئله خرید ساندویچ به ما بگویند بعضی ها سفارش خرید یک ساندویچ می دهند ، اکنون مسئله  -13

 چند جواب دارد؟

 
 

xصحیح و نامنفی  معادله یای تعداد جواب ه -14 x x x   1 2 3 4 چه رابطه ای با  مسئله ساندویچ ها  10

 دارد؟

 

xصحیح و مثبت معادله یتعداد جواب های  -15 x x x   1 2 3 4 با تعداد کدام حالت از  مسئله  10

 ؟برابر استساندویچ ها 

 

 

xصحیح و نامنفی معادله یتعداد جواب های  -16 x x x   1 2 3 4 با تعداد کدام حالت از  مسئله  10

 ؟ساندویچ ها برابر است

 

xصحیح و مثبت نا معادله یتعداد جواب های  -17 x x x   1 2 3 4 با تعداد کدام حالت از  مسئله  10

 ؟ساندویچ ها برابر است

 

 

 شاخه انتخاب کرد به طوریکه تکرار مجاز باشد؟ nنوع گل ،kبه چند طریق می توان از بین  -18

 

 
...صحیح و نامنفی  معادله یتعداد جواب های  -19 kx x x n   1  را به دست آورید. 2

 
 

xمعادله  -20 x x x x    1 2 3 4 5 xآنکه  شرط به دارد نامنفی و صحیح جواب چند 14 1 xو  1 3 3 

 دارد؟

 
 

xمعادله  -21 x x x x    1 2 3 4 5 ixبا شرط مثبت و صحیح جواب چند 11 1 دارد؟ 

 
 



 09195714175طراح میرزایی                                                               کار در کلاس ریاضیات گسسته فتر د

63 
 

xمعادله  -22 x x x   1 2 3 4 ixبا شرط مثبت و صحیح جواب چند 20 1 دارد؟ 

 
 

xمعادله  -23 x x x x x     1 2 3 4 5 6 xبا شرط مثبت و صحیح جواب ندچ 12 4 xو 4 5  دارد؟ 2

 
 

)پس از ساده کردن عبارت حاصل از بسط  -24 )a b c d  
10

 چند جمله دارد؟ 

 
 

)اگر تعداد  جملات بسط -25 )
n

a b c d     باشد دراینصورت  56برابرn کدام است؟ 

 
 

yتعداد جوابهای به مختصات صحیح روی خط به معادله ی  -26 x  6   چند تا است؟واقع در ربع اول 

 

 
 

27- x x x  1 2 3 )در فاصله ی28 , )4  چند جواب صحیح دارد؟ 

 

 
 

xمعادله ی -28 x x  1 2 3 ixواب صحیح با شرطچند ج 4 1  دارد؟ 7

 
 

xتعداد جواب های صحیح و نا منفی  دستگاه  -29 x x
x x x x x

  
    

1 2 3
1 2 3 4 5

6
16 

 

 

 مربع لاتین

n  مربعی جدول یک -30 nاعداِد  که از,..., , ,n 1 3 2  هیچ در نیز و آن سطر یچه در و باشد شده پر nو  1

 باشد باشد ........................ نامیده می شود. نداشته وجود تکراری عدد آن ستون

3دو مربع لاتین  -31 4و دو مربع لاتین 3  رسم کنید. 4
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 است؟ مربع لاتین یک هم باز حاصل لشک لاتین مربع یک از )ستون دو(سطر  دو جای تعویض با چرا -32

 
 

.....لاتین  مربع یک زیر شکل -33 .....  چگونه را آن بودن لاتین مربع .گوییم آن ................... می به که است 

 توجیه می کنید؟

 

 

 

 

 

 

 

n چرخشی لاتین مربع کلی شکل -34 n رسم کنید. را در حالت کلی 

 

 

 

 
 

 لاتین شکل زیر  تغییرات خواسته شده را اعمال نمائید. در مربع -35

 

 

 

 

 

 نتیجه: 
 

برای مرتبه هر مربع یک جایگشت مشخص کنید و با اعمال جایگشت مورد نظر از هر مربع لاتین یک مربع  -36

 لاتین جدید به دست آورید.
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 مربع که طوری به دهیم انجام لاتین های بعمر روی توانیم می عملیات نوع سهتا کنون نشان دادیم  -37

 می به دست دیگری لاتین مربع لاتین، مربع هر عملیات روی این انجام با یعنی .شود حفظ آن بودن لاتین

 این سه عملیات را نام ببرید..آید

 

 

 متعامد لاتینهای  مربع

می بسازید.مشخص کنید مربع به در شکل زیر مربع ها را روی هم قرار دهید و مربعی جدید از اعداد دو رق -38

 وجود آمده چه ویژگی دارد.

 

 

 

 
 

این دو مربع  از نظیر های درایه دادن قرار هم کنار دو مربع لاتین هم مرتبه را متعامد را می نامیم هرگاه از -39

........ رقم یکان  به ...... که است رقمی دو عدد یک حاوی آن خانه هر که شود حاصل مرتبه همان از جدیدی ،مربع

 ...........و رقم دهگان  ................... تعلق داشته باشد و  در مربع به وجود آمده ....................................................

 نشان دهید دو مربع زیر  متعامدند. -40

 

 

 

 
 

 .کنید بررسی را شده داده لاتین مربع دو بودن متعامد مورد هر در -41

 

 

 

 

 

 

 




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2لاتین  مربع دو آیا -42  وجود دارد؟ 2

 

 
 

3لاتین  مربع دو آیا -43  متعامدند؟زیر  3

 
 

 

 

 
 

4لاتین  مربع دو آیا -44  زیر متعامدند؟ 4

 

 

 

 
 

,نکته : برای هر  -45 ,n 1 2 ,وجود دارد و برای هر   n....... از مرتبه دو مربع....... 6 ,n 1 2 دو  6

 وجود ندارد. nمربع.............. از مرتبه 

ه از آن دیگری مربع لاتین به بنامید. با یک جایگشت دلخوا Aبنویسید و آن را 4یک مربع لاتین از مرتبه  -46

Aدست آورید و آن را   .بنامید. متعامد بودن  و  را بررسی کنید 


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 طریقه به دست آوردن مربع های متعامد از مرتبه فرد

,اعداد  در مربع اولدر شکل زیر  -47 , ,4 3 2 قرار دهید. همین اعداد ( روی قطر اصلی ) ا ز بالا به پائینرا  5و  1

تکرار کنید.اعداد بیرون از مربع اصلی را در هر سطر یا ستون به دورترین خانه با قطر اصلی را در خطوط موازی 

 .دخالی ) در همان سطر یا همان ستون ( منتقل کنی

 آمده متعامد اند؟عمل بالا را روی قطر فرعی مربع دوم ) از پائین به بالا تکرار کنید. آیا دو مربع به دست 

 

  

 

   

 
 

 

 

 

 

 
 

 روز 5 در الیاف نوع 5 و ریسی نخ ماشین نوع 5 با کارگر 5چگونه می توان طوری برنامه ریزی کرد که  -48

 هر نیز و باشد کرده کار بار یک دقیقاً الیاف نوع هر و ماشین نوع  هر با کارگر هر که ای گونه به کنند کار هفته

 .شود گرفته کار به بار یک دقیقاً ماشین هر در الیاف

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 سه در بخواهند و باشند داشته پیراهن سه و کت سه خانه در قد و قامت برابر دارند  تقریباً برادرِ سه اگر -49

 را ها پیراهن از یک هر و ها کت از یک هر فرد هر که کنند استفاده ای گونه ها به لباس این از هفته اوّل روز

 می چگونه بگیرد، قرار استفاده مورد بار یک دقیقاً نیز هر پیراهن با کت هر و باشد کرده هاستفاد بار یک دقیقاً

 دهند؟ انجام را کار این توانند
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 تاریخ پاسخ گویی در کلاس تاریخ پاسخ گویی در منزل کتاب 72تمرین صفحه 

 
 

 

 اگر .بنشانیم شکل مستطیل یزم یک طولِ طرفِ دو در یکدیگرند برادر دو به دو که را نفر 8 خواهیم می -50

 داد؟  انجام را کار این توان می طریق چند به بنشیند، برادرش روی نفر روبه هر بخواهیم

 

 
 

اگر   -51 , , ,A  1 2 3 و  4 , , ,B  5 6 7 یک  هر که نوشت توان می رقمی 5 کد یا رمز چند صورت این در 8

 باشد؟ Bاز  رقم سه و و Aاز  رقم دو شامل

 

 

 
 

 ردیف یک در و ای قفسه در طریق چند به توانیم می را متفاوت ریاضی کتاب 5 و متفاوت فیزیک کتاب 4 -52

 :اگر است؟ پذیر امکان روش چند به عمل این شما،3 نظر به .بچینیم

 نباشد؛ محدودیتی هیچ )الف

 باشند؛ هم کنار فیزیک های کتاب همواره )ب

 نباشند؛ هم کنار ریاضی کتاب دو هیچ )پ

 .باشند هم کنار همواره خاص فیزیک کتاب دو و خاص ریاضیِ کتاب یک )ت

 

 

 

 که کنید طرح ای مسئله یازدهم پایه آموز دانش 6 و دوازدهم پایه آموز دانش 4 گرفتن قرار هم کنار برای -53

!آن  پاسخ !7  .دباش4

 

 
 



 09195714175طراح میرزایی                                                               کار در کلاس ریاضیات گسسته فتر د

69 
 

,ارقام  با -54 , , ,5 7 7 6 7 و 5  نوشت؟ توان می رقمی شش کد تعداد چه 

 
 

 کد، یک با را جعبه هر و کدگذاری را خاصی شده تولید اجناس حاوی جعبه تعدادی روی خواهیم می -55

,حرفِ  9 شاملِ , , , , , , ,d d d c c a b a a بقیه از کدها این با توانیم می را جعبه چند حداکثر .مکنی مجزا بقیه از 

 کنیم؟ مجزا

 

 
 

 بگیرند؟ قرار نفره سه اتاق یک و دونفره اتاق دو در توانند می طریق چند به نفر 7 -56

 
 

 :بخواهیم اگر کرد انتخاب گل شاخه 11 گل نوع 5 بین از توان می طریق چند به -57

 کنیم؛ انتخاب دلخواه به )الف

 
 

 کنیم؛ انتخاب شاخه 1 حداقل گل وعن هر از )ب

 
 

 کنیم؛ انتخاب شاخه سه از بیش پنجم نوع گل از و شاخه دو حداقل دوم نوع گل از )پ

 
 

 .کنیم انتخاب شاخه 5 حداقل چهارم نوع گل از و نکرده انتخاب سوم نوع گل از )ت

 

 

 :شده داده یها شرط با زیر معادلات از هریک نامنفی و صحیح های جواب تعداد است مطلوب -58

 
... ,ix x x x i      1 2 5 10 0 2 5  

 
 

... ,x x x x x     1 2 6 1 512 2 4  

 
 

... ,ix x x x i      1 2 5 11 1 1 5  

 
 

,ix x x x x i      1 2 3 43 7 0 1 4  
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,ix x x x x i      1 2 3 4 3 0 1 4  

 
 

 

 کرد؟ توزیع دلخواه به و نفر 3 بین را یکسان توپ 5 توان می طریق چند به -59

 

 

 
 

 توپ یک حداقل نفر هر بخواهیم هرگاه کرد توزیع نفر 4 بین را یکسان توپ 8 توان می طریق چند به -60

 باشد؟ داشته

 

 
 

 اولیه مربع با تواند می دلخواه لاتین مربع یک اعضای روی جایگشت یک اعمال از حاصل لاتینِ مربع آیا -61

 باشد؟ متعامد

 

  .بگیرید نظر در را مربع لاتین مقابل -62

 A1و  Aآیا  .بنامید A1را  حاصل مربع و کنید جا جابه A مربع سومِ و دوم سطر )الف

 متعامدند؟

 

 

 

 جا جابه را سوم و دوم سطر حاصل، مربع در سپس .کنید جا جابه را Aمربع  سوم سطِر و اول سطِر ابتدا )ب

 متعامدند؟ A2و  Aآیا  .بنامید A2را  مربع حاصل و کنید

 

 

 

 .دهید جواب زیر سؤالات به )ب( و )الف( های قسمت به توجه با )پ

 اول لاتین مربع با متعامد لاتینی مربع همواره تین،لا مربع یک سطرهای جای تعویض با گفت توان می آیا  -1

 آید؟ می دست به

2-  
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 لاتین مربع با غیرمتعامد لاتینی مربع همواره لاتین، مربع یک سطرهای جای تعویض با گفت توان می آیا  -3

 دست به اول

 آید؟ می

 

,مدرس   شش است قرار -63 , , ,T T T T T5 4 3 2 کلاسِ  شش در متوالی جلسه شش درT6و  1

, , , ,C C C C C5 4 3 2  .کند تدریس جلسه یک دقیقاً کلاس هر در مدرس هر که کنند به گونه تدریس  C6و  1

 .نمایید ریزی برنامه منظور این برای

 

 

 
 

 بنویسید. 7 مرتبه از متعامد لاتین مربع دو و 3 مرتبه از متعامد لاتین مربع دو -64

 

 

 

 

 
 

 است قرار رانی اتومبیل مسابقه یک در -65

 ماشین هفت با هفته روزِ هفت در راننده 7

 :باشد برقرار زیر شرایط که طوری به مسابقه دهند مختلف مسیر هفت در مختلف

 کند؛ رانندگی مسیر یک در ماشین یک با روز هر راننده هر )الف

 کند؛ رانندگی زرو یک دقیقاً ماشین هر با راننده هر )ب

 کند؛ رانندگی مسیر یک در دقیقاً روز هر راننده هر )پ

 .شود گرفته کار به بار یک دقیقاً مسیر هر در ماشین هر )ت

 .دهید انجام ریزی برنامه یک منظور این برای
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 تمرین های اضافی

 

 چند کلمه می توان نوشت . "دارا "با حروف کلمه   -66

 
,رقمی  با رقم های  7چند عدد  -67 , , , , ,5 4 3 2 8 8  می توان نوشت ؟ 8

,با  اعداد  -68 , , , , , ,5 5 5 4 4 3 3  چند عدد هشت رقمی می توان نوشت؟3

,با ارقام  -69 , , , , , ,3 3 3 3  چند عدد هشت رقمی می توان نوشت؟ 0000

 را مشخص کنید. 5و سه رقم  4تعداد اعداد پنج رقمی شامل دو رقم  -70

 را مشخص کنید. 6و یک رقم  5و دو رقم  4قمی شامل دو رقم تعداد اعداد پنج ر -71

)با استفاده از جایگشت با تکرار بسط سه جمله ای  -72 )x y z   را بنویسید. 3

xضریب جمله ی  -73 y17 )در بسط  13 )x y  را مشخص کنید. 30

)در  بسط دو جمله ای  -74 )x y  را به دست آورید. xمجموع ضرائب  جملات درجه زوج  6

,تعداد شماره تلفن های هفت رقمی که تنها از ارقام  -75 , ,7 5 4  تشکیل شده اند ر ا مشخص کنید. 2

 چند کلمه می توان نوشت . "دارا "با حروف کلمه   -76

 می باشد را به دست آورید. 14که مجموع ارقام آنها برابر  999یعی کوچکتر از تعداد اعداد طب -77

حداقل یکی  7و5و3می توان  نوشت به طوریکه از هر کدام از ارقام  7و5و3چند عدد چهار رقمی با ارقام  -78

 موجود باشد؟

xمعادله ی  -79 x x x x    101 2 3 4 ,چند جواب صحیح و غیر منفی با شرط  5 ,x x x 3 41 2 را به  3

 دست آورید.

)معادله ی  -80 )x x x x   202
1 2 3  چند جواب طبیعی دارد؟ 4

xمعادله ی  -81 x x
x

  
10

1 2 3
3

 ؟چند جواب صحیح و نامنفی دارد 

تعداد جواب های صحیح و نا منفی  دستگاه  -82
x x x

x x x x x

  


    

6
16

1 2 3
1 2 3 4 5

 را به دست آورید. 

xمعادله ی -3صحیح و بزرگتر از تعداد جوابهای  -83 i

i

 



 5
4

1
 را به دست آورید.  

xمعادله ی -84 x x  281 2 )در فاصله ی  3 , )4 چند جواب صحیح دارد؟ 

لااقل دانش آموز چنان قسمت کرد که هر دانش آموز  5مداد را بین  7خودکار و  8به چند طریق می توان  -85

 یک خودکار دریافت کند؟

xتعداد نقاط با مختصات صحیح  که درون دایره به معادله ی  -86 y 162  قرار دارند کدام است؟  2
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 هفت کبوتر به چند طریق می توانند در سه لانه متمایز  قرار بگیرند به طوریکه هیچ لانه ای  خالی نماند؟ -87

)از بسط پس از ساده کردن عبارت حاصل  -88 )a b c d    چند جمله دارد؟ 10

3 لاتین مربع یک اصلی قطر های درآیه همه اگر -89  مربع این فرعی قطر روی های درآیه باشد،مجموع3

 ؟ است برابر چند

3 لاتین مربع چند -90  وجود دارد؟ 3

,جایگشت  A چهار مرتبه لاتین مربع در -91 ,  2 4 3 3 1 4و1 به Bتا مربع   می کنیم اعمال را 2

 دست آید.آیا و  متعامد هستند؟

aدر مربع لاتین شکل زیر حاصل  -92 b d e   .را به دست آورید 

 

 

 

 
3 متعامد لاتین دومربع نظیر به نظیر های درآیه راگ -93 a باشیم،حاصل داده قرار زیر مربع در را3 b  را

 به دست آورید.

 
 

 
axباشند،حاصل متعامد زیراگر دو مربع شکل  -94 by .را به دست آورید 

 

 

 

 
aباشند،حاصل متعامد زیرشکل اگر دو مربع  -95 b c d   .را به دست آورید 

 

 

 

 

 
 را به دست آورید. xباشند، مقدار متعامد زیراگر دو مربع شکل  -96
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مجموع  که طوری به کرد انتخاب را هفت مرتبه از لاتین مربع یک از خانه دو توان می طریق چند به -97

 باشد؟ 10 برابر خانه دو این داداع

 جایگشت با اعمال -98
 
 
    
 
 

1 2 3 4

2 4 3 1
 دو هر از مربع لاتین سمت چپ به مربع سمت راست رسیده ایم. 

 .کنید تکمیل را لاتین مربع

 

 
 

مختلف  مسیر 5 در مختلف اسب 5 با و هفته از روز پنج در سوار اسب 5 دوانی اسب مسابقه یک در -99

 :باشد داشته را زیر شرایط که طوری به دهند می مسابقه

 .دهد مسابقه مسیر یک در اسب یک با روز هر سوار اسب هر(الف -100

 .کند سواری اسب روز یک دقیقاً اسب هر یا سوار اسب هر (ب -101

 .کند سواری اسب مسیر یک در دقیقاً روز هر اسب هر(پ -102

 .باشد داشته حضور یکبار دقیقاً مسیر هر در اسب هر (ت -103

 .دهید انجام کلی ریزی برنامه یک منظور این برای

3لاتین بع مرچند  -104  متفاوت وجود دارد؟ 3

3 لاتین بع مر یک -105  لاتین متعامد است؟ بع مر چند با 3

آن  از ستون دو یا سطر دو جای تعویض با رسم کنید و نشان دهید بیشتر یا 4 مرتبه از لاتین مربع یک -106

 مربع لاتین غیر متعامد با آن به وجود می آید؟

در شکل زیرمی دانیم مربع سمت چپ چرخشی است. مربع سمت راست را شبه چرخشی می نامیم.  -107

 نشان دهید دو مربع متعامد هستند.

 

 

 

 
 

 شمارش برای هایی روش 2 درس
 

 شمول عدم و شمول اصل
 

Aتوضیح دهید چرا رابطه   Bو  Aبرای دو  مجموعه متناهی  -الف -108 B A B   در حالت کلی

 صحیح نمی باشد. 

 جای خالی را تکمیل کنید.   -ب
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 در حالت کلی داریم ........................................................  B و Aی متناه مجموعه  دوی برا

 رابطه بالا به ............................................... برای دو مجموعه معروف است.

نفر در کارگاه  15نین یک   روستا در کارگاه ریسندگی و بافندگی ثبت نام کرده اند. اگر نفر از ساک 27 -109

 نفر در کارگاه بافندگی شرکت داشته باشند ، چند نفر فقط  ریسندگی را انتخاب نموده اند؟ 19ریسندگی و 

 
 

 می باشند را به دست آورید.  3یا  2تعداد اعداد سه رقمی که مضرب  -110

 

 

 
 

 را به دست آورید. باشند 4باشند و نه مضرب  3قمی که نه مضرب تعداد اعداد سه ر -111

 
 

Aمجموعه مرجع باشد و  Sاگر  -112 S  در اینصورت................A  

 فوتبال هن نفر کنید چند مشخص .کنند می بازی والیبال نفر 14 و فوتبال نفر 15 نفری 25 کلاس یک در -113

 .کنند بازی می والیبال هم و فوتبال هم نفر 9 بدانیم آنکه شرط به والیبال، نه و کنند می بازی

 

 

 
 

 مجموعه را بنویسید. سه برای شمول اصل -114

 

Aمجموعه مرجع باشد ، حاصل  Sاگر  -115 B C .را به دست آورید 

 
 

4,اعداد از یک هیچ بر که دارد وجود 400اوی چند عدد طبیعی کوچکتر مس -116  نباشند؟ پذیر بخش 5و 3

 

 

 

 
 

n,چند عدد طبیعی  -117 n 1 5,اعداد از یک هیچ بر که دارد وجود 35  نباشند؟ پذیر بخش 6و 4
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 یک حداقل قفل روی شده بسته رمز که بدانیم و باشد 9 تا صفر از رقم چهار شامل دار رمز قفل یک گرا -118

 زمانی چه حداکثر بکشد طول ثانیه 5 رقمی 4 رمز هر کردن امتحان و شود می شامل را   8 رقم یک و 7 رقم

 است معادل مسئله این ندارد الیاشک چپ سمت در صفر رقم گرفتن قرار در رمز،( شود؟ باز قفل این تا است لازم

 .)باشد داشته وجود 8 و 7 ارقام از یک هر آنها هریک از در که هایی رقمی 4 تعداد شمارش با

 

 

 

 

 

 
 

 اگر .دارد وجود آباد حاجی و آبگرم خورهه، روستای سه محلات، شهر نزدیکی در مرکزی، استان در -119

 نماند تنها روستایی هیچ ها، راه تکمیل از پس که طوری به کنیم، طراحی روستا سه این هایی بین جاده بخواهیم

 کرد؟ طراحی را هایی راه چنین توان می طریق چند به   )وصل باشد دیگر روستای یک به حداقل(

 تابع  پوشا را تعریف کنید. -120

 

 

 چند تا است؟ عضوی 3عضوی   به یک مجموعه  2تعداد توابع پوشا از یک مجموعه  -121

 

 

 
 

 چند تا است؟ عضوی nوعه تعداد توابع پوشا روی یک مجم -122

 

 

 
 

تعداد توابع پوشا از مجموعه  -123 , ,A a a a 1 2 به مجموعه 3 ,B b b 1  را به دست آورید.2

 

 

 
 

تعداد توابع پوشا از مجموعه  -124 , , ,A a a a a 1 2 3 به مجموعه 4 , ,B b b b 1 2  ید.را به دست آور3
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 1 حداقل نفر هر به آنکه شرط به کرد توزیع نفر سه بین را متفاوت خودکار 4 توان می طریق چند به -125

 باشیم؟ داده خودکار

 

 

 
 

تعداد توابع پوشا از مجموعه  -126 , , , ,..., nA a a a a a 1 2 3 به مجموعه 4 , ,B b b b 1 2  را به دست آورید.3

 

 

 

 

 
 

 مرحله 4 در خواهیم می و ایم کرده انتخاب اند، کرده ارسال پیامک تلویزیونی برنامه یک برای که را نفر 8 -127

 امکان طریق چند به عمل این .بدهیم دلخواه به )کشی قرعه با( نفر 8 این از یکی به را جایزه 1 هر مرحله در و

 است؟ پذیر

 

 

 

 
 

}تعداد توابع از  -128 , , , , }a b c d e  به مجموعه ی{ , , , }1 2 3  چند تا است؟ می برد 1را به  a که 4

 

 
 

 را مشخص کنید. عضوی 6 مجموعه یک به عضوی 4 مجموعه یک از یک به یک های تابع تعداد -129

 

 

 
 

 یک از بیشتر کس هیچ آنکه به شرط کرد توزیع نفر 8 بین را متفاوت خودکار 4 توان می طریق چند به -130

 باشد؟ نداشته خودکار
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 ماه تولدّشان آنها از نفر دو لااقل شوید مطمئن تا باشند داشته حضور کلاس یک در باید فرن چند حداقل -131

 است ؟ یکسان

 

 

 

 کبوتری لانه اصل

 که دارد وجود ای لانه صورت باشیم و .......... دراین داشته اگر....... کبوتر و ..... لانه :کبوتری لانه اصل -132

 .است گرفته قرار آن در کبوتر ........ حداقل

 این دو ضلع حداقل کنیم، رنگ قرمز یا آبی رنگ دو با را مثلث یک های ضلع بخواهیم اگر دهید نشان -133

 .شد خواهند همرنگ مثلث

 

 

 
 

 هم 4 پیمانه به که طوری به شود می یافت عدد دو حداقل دلخواه طبیعی عدد 5 هر بین در کنید ثابت -134

 .باشند می نهشت

 

 
 

نیست. ثابت کنید  در شهری که  300000آمار نشان می دهد تعداد تارهای موی سر افراد بیش از  -135

 نفر جمعبت دارد حداقل  دو نفر از شهروندان تعداد تار موهایشان با هم برابر است. 300001

 

 
 

مفروض است . پنج نقطه را از درون مثلث انتخاب می کنیم.   1به ضلع   ABCمثلث متساوی الاضلاع -136

1نقطه کمتر ازثابت کنید حداقل  فاصله ی دو 
2

 می باشد.   
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نقطه را از درون مثلث انتخاب می کنیم.  10مفروض است .   3به ضلع   ABCمثلث متساوی الاضلاع -137

 می باشد.   1ثابت کنید حداقل  فاصله ی دو نقطه کمتر از 

 

 

 
 

}ی  نشان دهید هر زیر مجموعه ی شش عضوی از مجموعه -138 , , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 8 حداقل دارای دو عضو  9

 می باشد. 10است که مجموع آنها برابر 

 

 
 

 آن کبوتری به لانه اصل از استفاده با و کنید طرح مسئله یک مقابل شکل برای -139

 .دهید پاسخ

 
 

 

 
 

 .است یکی تولدشان فصل نفر دو کم دست نفری، 5 حداقل خانواده یک در دهید نشان -140

 
 

p مرتبه از ساده گراف هر رد دهید نشان -141   .دارد وجود درجه هم رأس دو حداقل 2

 

 
 

 جملات زیر را تکمیل کنید. -142

nاگر  - 1 بیشتر  به  کبوتریاn ر  لانه بروند  در اینصورت اطمینان داریم یکی از لانه ها حداقل   ...... کبوت

 دارد.

nاگر  - 2 لانه بروند  در اینصورت اطمینان داریم یکی از لانه ها حداقل   ...... کبوتر   nبیشتر به  کبوتر یا 1

 دارد.

nاگر  - 3 اینصورت اطمینان داریم یکی از لانه ها حداقل   ...... کبوتر  لانه بروند  در  nبیشتر  به  کبوتریا 1

 دارد.

knاگر  - 1 بیشتر  به  کبوتریاn   لانه بروند  در اینصورت اطمینان داریم یکی از لانه ها حداقل   ...... کبوتر

 دارد.
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 حداقل که باشیم داشته اطمینان تا باشند داشته وجود آموز انشد چند حداقل آموزی دانش اردوی یک در -143

 دارند؟ یکسانی تولد ماه از آنها نفر 7

 

 
 

 و ماه آنها از نفر 10 حداقل باشیم مطمئن تا باشند داشته وجود آموز دانش چند حداقل دبیرستان یک در -144

 است؟ یکی تولدشان هفته روز

 

 
 

 حداقل آن در که هست گلدانی باشیم داشته اطمینان تا هیمد قرار گلدان چند در حداکثر را گل شاخه 54 -145

 است؟ گرفته گل قرار شاخه 5

 

146-  

 

 

 حرف دو آنها از نفر 3 حداقل باشیم مطمئن تا باشند داشته حضور همایش سالن یک در نفر چند حداقل -147

 است؟ هم مثل و تکراری غیر دوم فامیلشان و اول

 

 
 

 حداقل باشیم مطمئن تا انتخاب کنیم ،2 ضلع طول به الاضلاع متساوی مثلثی داخل از نقطه چند حداقل -148

 .است 1 از کمتر شان فاصله آنها از نقطه 2

 

 
 

 در آنها دوستان تعداد که شوند می یافت آموز دانش 2 حداقل کلاس) غیر خصوصی ( هر در دهید نشان -149

 .است برابر هم با آن کلاس

 

 

 
 

فامیل  حداقل دو نفر از آنها با یک نفر دانش آموز وجود دارد . نشان دهید نام  33در یک کلاس  -150

 حرف یکسان شروع می شود.
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با استفاده از اصل لانه کبوترثابت کنید از میان سه عدد طبیعی می توان دو عدد پیدا کرد که  -151

 مجموع آنها زوج باشد.

 

 
 

تاسی را هفت بار پرتاب می کنیم . با استفاده از اصل لانه کبوتر ثابت کنید حداقل دو بار نتیجه  -152

 سان حاصل می شود.یک

 

 
 

عدد را انتخاب کنیم. با استفاده از اصل لانه کبوتر  41می خواهیم  80تا  1از میان اعداد طبیعی  -153

  است. 81نشان دهید حد اقل مجموع دو تا از این اعداد برابر 

 

 

 
    

 عدد را انتخاب کنیم. با استفاده از اصل لانه کبوتر 16می خواهیم  30تا  1از میان اعداد طبیعی  -154

 است. 1نشان دهید دستکم تفاضل دو تای از آنها برابر  

 

 

 

 سلاک پاسخ گویی درتاریخ  پاسخ گویی در منزلتاریخ  84تمرین کتاب  صفحه 

 باشند؟ پذیر بخش 3 یا 2 بر که دارد وجود عدد چند 90تا  1 طبیعی اعداد بین در -155

 

 

 
 

 پذیر بخش 7 بر ولی باشند پذیر بخش 4 بر که دارد وجود عدد چند 200تا  1 طبیعی اعداد بین در -156

 نباشند؟
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 .کنند می بازی بسکتبال نفر 9 و والیبال نفر 11 کنند، می بازی فوتبال نفر 15 نفری، 34 کلاس یک در -157

 نفر 3 و بسکتبال و والیبال نفر 6 والیبال، و فوتبال نفر 5 و نبوده تیم سه این از یک هیچ نفرعضو 10 بدانیم اگر

 :کنید کنند مشخص می بازی بسکتبال و فوتبال

 کنند؟ می بازی را رزشیو رشته سه هر نفر چند )الف

 کنند؟ می بازی فوتبال فقط نفر چند )ب

 کنند؟ نمی بازی بسکتبال ولی کنند می بازی والیبال نفر چند )پ

 کنند؟ می بازی رشته یک در فقط نفر چند )ت

 

 

 

 

 

 تمام و کنیم باز هستند 3 و 2 و 7 آن رقم سه که را صفر فاقد و رقمی 5 رمز دارای قفل یک بخواهیم اگر -158

 امتحان و بستن و داریم اختیار در هستند 3 رقم یک و 2 رقم یک و 7 رقم یک حداقل شامل که رقمی را 5 داعدا

 داریم؟ نیاز زمان چقدر حداکثر قفل این کردن باز برای بکشد، طول ثانیه 6 رقمی، 5 اعداد این از هریک کردن

 

 

 

 
 

f:چون  تابع تعداد چه -159 A B بدانیم  اگر دکر تعریف توان میA  Bو  5   از تعداد چه است؟ 4

 یک هستند؟ به یک توابع این

 

 

 

 

 
 

 کتاب یک حداکثر نفر هر به بخواهیم اگر کرد، توزیع نفر 8 بین را مختلف کتاب 5 توان می طریق چند به -160

 بدهیم؟
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 داور هر که طوری به کرد، تقسیم داوری برای داور هس بین را سینمایی فیلم 6 توان می طریق چند به -161

 کند؟ را داوری فیلم یک حداقل

 

 

 
 

 .اند شده متولد روز یک در که هستند نفر دو حداقل نفر 368 هر بین در کنید، ثابت -162

 

 
 

 روزِ آنها از نفر 7 لااقل باشند تحصیل مشغول آموز دانش 505 حداقل دبیرستان یک در اگر کنید، ثابت -163

 .است یکسان تولدشانماه  و هفته

 
 

 نفر 20 لااقل باشیم مطمئن تا باشند کشتی مسابقه تماشای مشغول ورزشی سالن یک در نفر چند حداقل -164

 است؟ یکسان روز تولدشان آنها از

 

 
 

 .باشد زوج عددی مجموعشان که دارد وجود طبیعی عدد دو حداقل طبیعی عدد سه هر بین در کنید ثابت -165

اعداد  مجموعه -166 , , ,...,A  1 2 3  Aاز  عضوی 43 زیرمجموعه هر دهید نشان .گیریم می نظر در را 84

 .باشد 85 با برابر مجموعشان که است عضو 2حداقل  دارای

 

 
 

اعداد  مجموعه -167 , , , ,..., , ,A  1 5 9 13 77 81 نظر  در اند، شده دنباله حسابی مرتب یک صورت به که را 85

 دارد وجود عدد 13 این در عدد 2 حداقل که دهید نشان کنیم، انتخاب عضو 13 مجموعه این از اگر .گیریم می

 .باشد 90 با مجموعشان برابر که

 

 

 
 

6مستطیل  یک درون نقطه 13 -168  که دارد وجود نقطه 13 این از نقطه 2 حداقل دهید نشان .دارند قرار 8

 باشد. 8از کمتر از هم، آنها فاصله
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 وجود نقطه 5 این از نقطه دو حداقل کنید ثابت .گیریم می نظر در صحیح مختصات با صفحه در نقطه 5 -169

 .باشد می صحیح نیز نقطه دو این وسط نقطه مختصات که طوری دارد،

 

 

 

 

 

 های اضافیتمرین 
 

  را مشخص کنید. عضوی 15عضوی به یک مجموعه  13تعداد توابع یک به یک از یک مجموعه  -170

 را مشخص کنید. عضوی 13عضوی به یک مجموعه  15تعداد توابع یک به یک از یک مجموعه  -171

 را مشخص کنید.عضوی  nتعداد توابع یک به یک روی یک مجموعه  -172

 را مشخص کنید.عضوی  4تعداد توابع غیر یک به یک روی یک مجموعه  -173

 را مشخص کنید.عضوی  4تعداد توابع یک به یک و پوشا روی یک مجموعه  -174

 را مشخص کنید.عضوی  nتعداد توابع پوشا روی یک مجموعه  -175

}:تعداد توابع -176 , , , } { , , }f a b c d  1 2  را مشخص کنید.را نمی پوشاند   1که  3

}:تعداد توابع -177 , , , } { , , }f a b c d  1 2  را مشخص کنید. 2را می پوشاند و نه  1که نه  3

 را مشخص کنید. عضوی 3عضوی   به یک مجموعه  4تعداد توابع غیر  پوشا از یک مجموعه  -178

عدد  7تقسیم کنیم ، حداقل  15متمایز داریم، نشان دهید اگر هر یک از آن ها را بر  عددطبیعی 100 -179

 دارای باقیمانده یکسان می باشند.

ماه های سال متولد شده باشند، این دانش آموز در یکی از  6برای آن که در یک مدرسه دست کم  -180

 مدرسه حداقل باید چند دانش آموز داشته باشد؟

 یک روز از هفتهروز تولدشان در اقل چند نفر دمیهمان دعوت کرده است، ح 58شخصی برای تولد خود  -181

 است؟

 است؟ یک روز از هفتهروز تولدشان در اقل چند نفر دح دانش آموز است. 30کلاسی دارای  -182

 دانش آموز دارد. حداقل چند نفر هفته تولد یکسانی دارند؟ 400دبیرستانی  -183

های اهواز،قم، زشت و همدان در یک  ورزش کار در رشته های فوتبال، والیبال و بسکتبال از شهر 50 -184

 ورزش کار هم رشته و هم شهری هستند. 5اردوی ورزشی شرکت کرده اند. نشان دهید خداقل 
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داقل دو نقطه دارای فاصله ای حنتخاب می کنیم. نشان دهید ا 1 اع شعنقطه را درون دایره ای به  9 -185

 می باشند. 1کمتر از 

داقل دو نقطه دارای فاصله ای کمتر از حنتخاب می کنیم تا ا 4 اع شعنقطه را درون دایره ای به چند  -186

4  می باشند. 3

نتخاب می کنیم. نشان دهید خداقل دو نقطه ا  4و  6ن مستطیلی با طول و عرض نقطه را دروهفت  -187

2دارای فاصله ای کمتر از   می باشند. 2

نتخاب می کنیم. نشان دهید خداقل دو نقطه ا 1شش ضلعی منتضمی به طول ضلع  ننقطه را دروهفت  -188

 می باشند. 1دارای فاصله ای کمتر از

نفر خروف اول نام و نام خانوادگی  2نفر شرکت کرده اند. نشان دهید حداقل  1025یک آزمون در  -189

 یکسانی دارند.

 به دنیا آمده اند؟ نفری حداقل چند نفر در یک ماه 30در یک کلاس  -190

 به دنیا آمده باشند. نفر در یک ماه 5حداقل کلاس باید چند دانش آموز داشته باشد تا  -191

مهره سیاه ، حداقل چند مهره خارج کنیم تا مطمئن  8مهره قرمز  و 6مهره سفید ،  7از کیسه ای شامل  -192

 مهره همرنگ داریم؟ 4شویم حداقل 

 و روز هفته یکسانی داشته باشند را مشخص کنید.تولد کمترین تعداد برای آن که حداقل سه نفر ماه  -193

بلوز بخریم تا  دوز پشمی و گرکی در سه رنگ و چهار اندازه وجود دارد. حداقل چنلدر یک مغازه دو نوع ب -194

 مطمئن شویم سه بلوز یکسان خریده ایم؟

 

 
 


